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Opponensi vélemény Nemcsics Ákos MTA doktori 
érterkezéséről 

 

 

Nemcsics Ákos, a Természettudományi Kutatóközpont Műszaki és 

Anyagtudományi intézetének, valamint az Óbudai Egyetem Kandó 

Kálmán Villamosmérnöki Karának munkatársa az MTA Műszaki 

Tudományok Osztályára adta be értekezését az MTA doktori fokozat 

megszerzése céljából. Az angol nyelvű értekezés molekulasugár-

epitaxiával („MBE”) növesztett alacsonydimenziós félvezető 

struktúrák (vékonyrétegek, nanodrótok, kvantumpontok) szerkezet-

vizsgálatával, kialakulásuk dinamikájával és kontrolljával foglalkozó 

tudományos eredményeket tartalmaz.  

 

A témaválasztás időszerűségét hangsúlyozza, hogy e félvezető 

nanostruktúrák kialakítása az utóbbi években új távlatokat nyitott 

meg nemcsak az elektronikában és a számítástechnikában, hanem 

az alkalmazott optikában és a biológiai anyagvizsgálatban is. A 

félvezető nanoszerkezetek jövőbeni felhasználási lehetőségeit 

illetően pedig példaként elegendő a kvantumszámítógépeket 

említeni. A molekulasugár-epitaxiával - többnyire önszerveződő 

folyamatok eredményeként - kialakított nanoszerkezetek kísérleti 

megfigyelésére a súrolószögű elektrondiffrakció („RHEED”) 

módszere bizonyult a legalkalmasabb eszköznek. Az MBE és a 

RHEED technikák magyarországi meghonosításában és 



művelésében – mind a kutatások, mind pedig az ezekhez 

kapcsolódó egyetemi oktatás szintjén - a jelöltnek alapvető szerepe 

volt és van.  

 

A disszertáció olvastán érezni lehet a szerzőnek a témával 

kapcsolatos átfogó tájékozottságát, amit hosszú évek kutatási 

tapasztalata alapozott meg. A mű – amelynek olvasását szemléletes 

ábrák könnyítik meg – valójában olyan, mint egy esszé, ami a 

modern félvezető-nanotechnológia tudományába ad bevezetést és 

egyúttal áttekintést a tudomány mai állásáról. (Kár, hogy nem 

magyar nyelven írta a szerző, hiánypótló mű lehetett volna pl. az 

oktatásban.)  

 

A disszertáció ilyen – nem hagyományos - felépítése másfelől 

jelentősen meg is nehezíti az opponens dolgát. Nincs benne világos 

célkitűzés, összefoglalás, és – mindenekelőtt – a kívülálló olvasó 

számára helyenként nem különül el kellőképpen, mi volt a jelölt 

hozzájárulása az ismertetett eredményekhez. (Ezt illusztrálandó 

példa a 68. oldalról: „According to our experiences, the crytalline 

nanowires usually adopt the crystal structure of the substrate (184, 

185, 186,187).” Ellentétben a szöveg által sugallt értelmezéssel, az 

itt hivatkozott cikkek egyikének sem társszerzője a jelölt.) Nem 

segíti az eligazodást a számos hivatkozás helyenként konfúz 

kezelése sem. (Pl. az 56-os és 110-es referencia az irodalomjegyzék 

szerint ugyanaz, vagy a 110. oldalon kérdőjel szerepel a szám 

helyén, stb.) Az opponensben könnyen az az érzés alakulhat ki, 

hogy a fenti problémák oka elsősorban az, hogy mű valójában a 

szerző számos angol nyelvű cikkének az egyszerű montírozása 

nyomán jött létre. (Erre utaló árulkodó mondat pl. a 74. oldalról: „ 

In this paper we discuss…”).  

 



Szerencsére a magyar nyelvű tézisfüzet elolvasása után hitelt 

érdemlően kiderül, mik a jelölt főbb tudományos eredményei, és 

mely publikációk rendelhetők ezekhez. Igaz, hogy a több mint 60 

publikáció mintegy fele konferenciakiadványban jelent meg, a 

referált folyóiratokban közölt cikkek száma így is tekintélyes. A 

tézispontok tanúsága szerint a jelölt a különféle alacsony 

dimenziószámú szerkezetek (2D, 1D és 0D struktúrák) kutatásában 

fontos eredményeket ért el. Ezek közül is kiemelném a csepp-

epitaxiás módszerrel előállított kvantumpontokkal és 

kvantumgyűrűkkel kapcsolatos tézispontokban foglaltakat, valamint 

a RHEED-oszcilláció értelmezésével kapcsolatos módszertani 

eredményeit. 

 

A doktori mű olvasása közben felmerült kérdéseim a következők: 

 

1. Lehet-e kvantitatív becslést adni a RHEED-technika 

alkalmazása során használt elektronnyalábnak a mintába 

történő effektív behatolási mélységére a beesési szög 

függvényében? Hogyan befolyásolhatja ennek a hatásnak a 

figyelembe vétele a RHEED-oszcilláció értelmezését? 

2. A kvantumpontok és –gyűrűk fotolumineszcencás mérése 

során vizsgálták-e a lumineszcencia-fény polarizációját? 

Várható-e különbség a kétféle nanostruktúra által kibocsátott 

fény polarizációs viszonyai között? 

3. A kvantumgyűrűket lehet-e optikai szenzorként hasznosítani, 

illetve milyen főbb lehetőségeket lát gyakorlati 

alkalmazásukra? 

 

 

Összefoglaló véleményem szerint a Nemcsics Ákos által benyújtott 

doktori mű és a hozzá tartozó tézisek alapján megállapítható, hogy 

a jelölt korábbi tudományos fokozata óta is jelentős tudományos 



eredményeket ért el félvezető nanstruktúrák kontrollált előállítása 

és szerkezeti vizsgálata terén, ezért a nyilvános vita kitűzését és az 

MTA doktori cím odaítélését javaslom. 
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